шли в 1957. Бел. федерация по П.с. создана в 1992, в 1993 вошла в состав междунар. федерации. Осн. база подготовки нац. команды Беларуси по П.с. — специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва по совр. пятиборью Мингорисполкома. Команда юниоров Беларуси — чемпион Европы (1999), бронзовый призёр чемпионатов мира (1993, 1994); женская команда — бронзовый призёр чемпионатов мира (1999, 2000) в эстафете. Мужская сборная команда Беларуси — чемпион Европы (2004). Среди бел. спортсменов по П.с. бронзовый призёр Олимпийских игр (2000) П.Довгаль. С 1998 проводятся соревнования памяти засл. тренера Бедаруси В.Грудцина. И.В.Иванов.

ПЯТИДЕСЯТНИКИ, собирательное название одного из крупных направлений протестантизма с характерными харизматической направленностью и культивированием особых эмоционально-психологических форм религ, опыта. Представляют собой динамичную разновидность протестантизма, насчитывающую на всех континентах и почти во всех странах мира более 50 млн. чел. Существует множество движений и сект течения, руководители к-рых регулярно собираются на Всемирные пятидесятнические конференции. Совр. движение П. зародилось в нач. 20 в. в США. Название П. связано с новозаветным сюжетом о схождении Святого Духа на апостолов в день Пятидесятницы (Троицы) и получении ими способности пророчествовать на незнакомых языках (глоссолалия). В вероучении П. центральным является догмат о «крещении Святым Духом», сопровождаемом получением духовных даров («иных языков», пророчества, исцеления и др.).

Пятидесятнические общины появились в Беларуси в нач. 20 в. В 1920-е гг. процесс их распространения активизировался. Крупными направлениями являлись христиане веры евангельской (ХВЕ), христиане евангельской веры (ХЕВ) и евангельские христиане в духе апостолов. В результате деятельности реэмигрантов из Америки, зарубежных миссий в 1920—30-е гг. пятидесятничество получило распространение в Зап. Белоруссии. Послевоен. время характеризуется ростом активности пятидесятнических общин в БССР, часть из к-рых присоединилась к Союзу евангельских христиан-баптистов (ЕХБ), в т.ч. ХВЕ в 1945 и евангельские христиане в духе апостольском в 1947. Существовали общины и группы, действовавшие нелегально. В 1975—79 т. наз. автономную регистрацию прошли 16 орг-ций. В 1989 пятидесятнические общины вышли из Союза ЕХБ и создали Союз ХВЕ в Республике Беларусь, в к-рый вошло 114 общин. В совр. Беларуси П. представлены неск. движениями: крупнейшие ХВЕ, христиане полного Евангелия, христиане веры апостольской, мессианские общины.

В 2007 зарегистрирована «Объединённая церковь христиан веры евангельской в Республике

Беларусь», в к-рую входили 493 общины, 7 религ. объединений (1 респ. и 6 областных), действовали духовные миссии, духовные учебные заведения (теологический ин-т и библейский колледж в Минске). Имела 206 культовых зданий (481 священнослужитель). Издаётся журн. «Благодать» и др. л-ра. Высшим органом управления церкви является пасторская конференция, созываемая не реже 1 раза в 4 года. Органы управления — общее собрание и церк. совет во главе с пастором.

Лит.: Основы вероучения Церкви Христиан Веры Евангельской в Республике Беларусь. Мн., 1997; Г у р - к о А.В. Конфессиональная ситуация в Республике Беларусь: этнический и исторический аспекты. Мн., 2001; Д ь я ч е н к о О.В. Пятидесятничество в Беларуси. Могилев, 2003; Современная религиозная ситуация в Беларуси: состояние и перспективы развития. Мн., 2005.

В.Р. Яэнкович.

ПЯТИЛЕ́ТНИЕ ПЛА́НЫ РАЗВИ́ТИЯ НАРО́Д-НОГО ХОЗЯ́ЙСТВА БССР, п я т и л е т к и, государственные перспективные планы развития экономики и культуры Сов. Белоруссии; одна из форм реализации планового руководства эконом. и соп. процессами общества, составная часть общесоюзных пятилеток. Разрабатывались КПСС, КПБ, СМ СССР и БССР. В БССР разработано и проведено 11 пятилеток и 1 семилетка.

1-й пятилетний план на 1928/29— 1932/33. Его особенность — обоснованность, сбалансированность целей и задач пятилетки. Осн. внимание обращалось на форсированные темпы и масштабы индустриализации, создание крупной пром-сти и рост её удельного веса в нар. х-ве. Предусматривались реконструирование с. х-ва, подъём культуры народа, ускоренные темпы развития машиностроения и металлообрабат. отрасли как базы для преодоления эконом. отсталости республики. С целью успешного выполнения плановых заданий и повышения продуктивности труда среди коллективов развернулось социалист. соревнование. Если в 1928 удельный вес пром. продукции в валовой продукции нар. х-ва составлял 41.3%, то в 1932 — 67%. Но в связи с переходом в нач. 1930-х гг. к форсированным темпам индустриализации и пересмотром количественных показателей плановых заданий в сторону их увеличения выполнение пятилетнего плана фактически было сорвано. По валу план был выполнен на 79%, а продуктивность труда в пром-сти возросла на 15% (по плану 33%). Протяжённость жел. дорог увеличилась в 1,3 раза, торговый оборот — в 4,3, среднегодовая зарплата рабочих и служащих — в 2,4 раза. Пром. предприятия перешли на 7-часовой рабочий день. В результате форсированных темпов коллективизации с. х-ва за пятилетку обобщено 47,8% сельских дворов, создано более 9 тыс. колхозов, социалист. сектор охватил ок. 50% посевных площадей. Однако намеченный на пятилетку уровень с.-х. произ-ва не был достигнут. Урожайность зерновых оставалась на уровне 1927/28 хоз. года.